

POĽOVNÍCI HODNOTILI SEZÓNU 2008

Komplexné hodnotenie poľovníckeho roka 2008 sa uskutočnilo na Výročnej členskej schôdzi PZ Dudváh, ktorá sa konala v poľovníckej chate 1. marca 2009. Už tradične sa poľovníci schádzajú v slávnostných poľovníckych uniformách, je pripravená výstavka trofejí z minulého roka a správy členov výboru o jednotlivých aktivitách. Aj tento rok sa na schôdzi zúčastnil starosta obce Abrahám pán Marián Vrbovský.

Pri otvorení schôdze predseda pán M. Kráľovič privítal hostí a stručne charakterizoval uplynulú sezónu ako sezónu, v ktorej pokračujú ochranné aktivity poľovníkov voči ohrozeným druhom zveri v našich podmienkach, vyzdvihol ochranu raroha, ktorý odchoval mláďatá v našom revíri, spomenul stavy králikov, ktoré do rôznych častí revíru v nových podmienkach osadili poľovníci, ocenil brigády pri vysádzaní stromov a ich udržiavanie, ale aj rozvoj poľovníckych aktivít pri ochrane a starostlivosti o poľovnú zver.



Obr. 1. Predsedníctvo VČS PZ (starosta M. Vrbovský, predseda M. Kráľovič, poľovný hospodár MVDr. V. Dunda, finančný hospodár O. Somogyi).

Starosta obce Abrahám v pozdravnom príhovore ocenil aktivity poľovníkov pri ochrane prírody a starostlivosti o zver. Osobitne ocenil stále rastúcu spoluprácu s obcou pri organizovaní rôznych podujatí na prospech všetkých občanov (Poľovnícky deň, výstava trofejí, akcia pre deti materskej škôlky a iné). Oboznámil poľovníkov s plánom privedenia vody do miestneho lesa, čo je projekt vyžadujúci spoluprácu všetkých zainteresovaných. Projekt by sa dal nazvať aj projekt navrátenia života do lesa. Išlo by o obnovenie pôvodných ramien kanálov nadväzujúcich na Dudváh (stará stavica), obnovenie vodných plôch v lese a obnovenie možnosti prietoku vody naspäť do Dudváhu za lesom. Návrh prijali poľovníci s uznaním a súhlasom,

prisľúbili konkrétnu pomoc pri brigádach aj pri odborných prácach, ktoré tento projekt bude vyžadovať.



Obr. 2. Hodnotenie trofejí (Formanko, Kopáčik).

V programe schôdze postupne odzneli výročné správy predsedu, ale aj poľovného hospodára MVDr. V. Dunda, finančného hospodára O. Somogyiho a predsedu revíznej rady MUDr. M. Bernadiča. Plán poľovníckeho roka sa naplnil vo všetkých plánovaných aktivitách, okrem odchyty a lovu zajaca poľného. V priebehu roka sa ukazovali stavy zajaca poľného na dobrej úrovni. No v priebehu leta a jesene sa stavy nečakane znížili, čo nedovoľovalo uskutočniť plánované poľovky. Odchyt sa udial v mimoriadne nepriaznivom počasí a aj to prispelo k tomu, že plán sa nesplnil. Zajac sa stáva chráneným druhom v našich podmienkach. Bolo veľmi zaujímavé sledovať diskusiu na výročnej schôdzi, ktorá sa niesla v duchu výmeny názorov skúsených poľovníkov (E. Toman, V. Kopáčik, J. Novanský, st., J. Majo, T. Kenyeres a ďalší), ktorí porovnávali podmienky pre život zajaca u nás pred desiatok rokov a teraz, ktorí definovali zmeny v poľnohospodárstve, najmä pestovanie monokultúr na obrovských plochách a intenzívnu chemizáciu, ktoré zavinili kritické zníženie stavu zajaca, ale viedli prakticky k vyhynutiu kráľika, jarabice, či dropa u nás. V rámci diskusie samozrejme zazneli aj návrhy na riešenie, poľovníci hľadali možnosti, ako by mohli sami prispieť k obnoveniu stavov zveri, prípadne aj k prinavráteniu pôvodných druhov. Budujú sa napájadlá pri cestách a porastoch, budujú sa nové krmidlá a vysádzajú sa remízky, obnovujú sa pôvodné cesty. Veľkým prínosom je

aktivita obce priviesť do hája vodu. Od tohto projektu sa očakáva navrátenie života do lesa. Je potrebné spomenúť aj brigádnickú (bezplatnú) činnosť členov PZ, ktorí odpracovali spolu viac ako 3000 brigádnických hodín. Zrejme málokto vie, že trofej srnca z nášho revíru je stále na popredných miestach rekordov v rámci Slovenska, ktoré uvádzajú poľovnícke encyklopédie. Je samozrejme pozitívnu prezentáciu obce, že člen PZ V. Kopáčik je ako jeden z rekordérov v rámci majstrovstiev Slovenska v skeete uvedený v knihe Poľovnícke strelectvo (Križan a spol.).

Poľovnícke podujatia, výstavy trofejí, strelecké súťaže, ale aj vzorná starostlivosť o poľovnú zver sú dostatočným námetom pre početné publikácie v odbornej poľovníckej časopiseckej literatúre. Prácu poľovného združenia, ale aj všeobecne krásu prírody a potrebu jej stálej ochrany približujeme na nástenke. Pre najmenších sú to krásne obrázky z prírody, pre školákov zaujímavé informácie o živote zvierat. Zaujímavosti z celého sveta dopĺňajú aktuálne fotografie a články o našej práci.



Obr. 3. Brigáda na chate (Štefunko, Bernadič, Somogyi, Takáč, Grosman, Kopáčik, Kráľovič).

Prírodnou súčasťou aj v našom revíri sú líšky, kuny, tchor, lasica, ale aj dravé vtáky – kaňa, rároh, rôzne druhy sov, vrany, či straky. Z nich napríklad líška a straka sú pre svoj mimoriadne negatívny predátorský vplyv na ostatné zvieratá povolené tľmiť prakticky po celý rok. V minulom roku sa podarilo poľovníkom odstrelit' asi 45 líšok a viac ako 30 strák. V porovnaní s predchádzajúcim rokom je to menej a bude potrebné venovať aj tejto činnosti viac pozornosti a úsilia. Len málokto vie, že napríklad stračia rodinka zničí vo svojom

okolí prakticky všetky hniezda a vajíčka ostatných vtáčikov v rozsahu niekoľkých hektárov. Napriek tomu do našej prírody patrí, ale nemala by sa premnožiť. Rovnako líška za rok spotrebuje až 3000 drobných zvierat pre obživu svoju a svojich mláďat. Je dobré, že sa nám podarilo zabezpečiť to, že besnota líšok sa u nás nevyskytuje. To je dobré nielen pre líšky, ostatné zvieratá, ale aj pre človeka. Na druhej strane treba líšku tmiť, pretože dnes prakticky nemá prirodzeného nepriateľa a jej premnoženie by negatívne zasiahlo do rovnováhy citlivého a z mnohých strán ohrozeného prírodného spoločenstva zvierat.

Ale nielen dravce nám robia starosti. Stále evidujeme snahy o pytliactvo, nachádzame pasce, registrujeme nepovolené návštevy revíru, nachádzame stopy

po nočných jazdách áut po ozimínach...

Pre nás všetkých je stále veľmi zarmucujúce, že v revíri stále nachádzame roztrhané uhynuté srny, v nastražených drôtených okách uhynuté zajace, či bažanty. Je to naozaj tak – na vlastné oči sme videli smäča, ktoré roztrhala svorka voľne pobežujúcich psov z dediny. Stále sa opakuje smutný scenár psíkov ako darčekov deťom, ktoré sa po krátkom čase stanú príťažou a majitelia sa ich zbavujú tak, že ich vyvezú do poľa. Veríme, že pomocou všetkých, ktorým záleží na ochrane prírody, sa zbavíme aj týchto nežiaducich javov v našom revíri.

Poľovníkov charakterizuje priateľstvo a spolupráca. Je zážitkom vypočuť si spomienky na nedávne i dávne veselé i neradostné poľovnícke zážitky, na časy, keď v revíri boli mnohé kídle jarabíc, keď nebolo zriedkavosťou uloviť na jed-

nej poľovačke niekoľko stoviek bažantov, či pre dobrého strelca päťdesiat aj viac zajacov v jednom kole... Dobrá práca v PZ, celoročná starostlivosť o zver i revír však už dnes prinášajú svoje výsledky. Na záver som si nechal jednu pre nás najväčšiu a najradostnejšiu správu – opäť sme videli (a aj odfotovali) v našom revíri dropa fúzatého, po starom túza. Musíme vytvoriť podmienky, aby sa ku nám natrvalo vrátil, aby sme opäť mohli vídať jeho majestátny kráľovský vzhľad, jeho niekoľkostometrový ťarbavý rozbeh a prelet nad našimi poľami. Aj preto som jeho obrázok vyvesil na nástenke, aby sme si ho všetci pripomenuli, aby sa ho deti naučili poznať a aby sme ho všetci chránili.

M. Bernadič

7. REPRESENTAČNÝ POĽOVNÍCKY PLES

Tento rok sa konal už 7. reprezentačný poľovnícky ples v Abraháme. Ples úspešne nadviazal na tradíciu výbornej zábavy, bohatej tomboly a skvelého jedla. V slávnostne vyzdobenej sále sa stretli poľovníci nielen z domáceho združenia, ale aj ich hostia a priatelia zo širokého okolia. Ples otvoril príhovorom MUDr. Marián Bernadič, ktorý privítal hostí, predstavil program plesu a poďakoval sponzorom za trvalú pomoc.



Plesovú atmosféru navodila hudobná skupina Trend a priam skvelá kuchyňa už tradične pod taktovkou šéfkuchára p.

Róberta Banáša. Poľovnícke špeciality z diviny, na ktorých si pochutnali a vysoko ich ocenili všetci prítomní poľovníci a aj ich manželky, ktoré prípravu diviny dobre poznajú. Môžeme len spomenúť paštétu zo srnčiny, bažantiu polievku, pečeného diviaka, či bažantacie prsíčky ryžou a šafránom. Oživenie nastalo aj vtedy, keď sa porcovalo pečené prasiatko priamo z poľovníckej pece. Pochutil si na ňom aj starosta Abrahámu p. M. Vrbovský.



K dobrej nálade iste prispelo aj výborné červené víno z pivníc Poľnohospodárskeho družstva v Abraháme. Plesová ná-

lada, tanec a zábava trvali až do skorých ranných hodín.

Nemožno sa preto čudovať, že prakticky všetky vstupenky na 8. reprezentačný ples poľovníkov v Abraháme boli vypredané hneď v nasledujúci deň po plese.

Atmosféru plesu a dobrú náladu približujeme niekoľkými fotografiami.



Text a foto M. Bernadič